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山口県立柳井商工高等学校　御中

年金セミナー　アンケート集計結果

岩国年金事務所　

資料3-5
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：

：

：

令和4年2月18日（金）

8時45分～9時35分（50分）

3年生

114名

開 催 日

開 催 時 間

対 象 者

人 数

講 師

◆開催の詳細

：

：

岩国年金事務所  森山　雄斗
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○セミナー前

30件 
53件 
13件 
2件 
0件 

１．年金のイメージ

　 ２．まあ良い

   無回答

回答

　５．その他 2件 

　 ３．どちらとも言えない
　 ４．あまり良くない
   ５．悪い

5件 

　４．年金セミナーの内容に
　　関心を得られなかったから 1件 

　２．自分に年金の必要性を
　　感じなかったから
　３．将来、自分が年金を
　　もらえると思えなかったから

1件 

3件 

○セミナー後

16件 　 １．とても良い

0件 

   無回答

選択肢

『まあ良い』以上の評価は、セミナー前の

※セミナー後も「３．どちらとも言えない」「４．あまり良くない」「５．悪い」を選択された方

40.4% から、セミナー後は 88.6% になりました。

選択肢
　 １．とても良い

回答
41件 

　 ２．まあ良い
　 ３．どちらとも言えない
　 ４．あまり良くない
   ５．悪い 0件 

0件 

選択肢
　1．年金制度は複雑で難しい
　　と感じたから

回答

60件 
13件 

36.0%

14.0%

52.6%

26.3%

11.4%

46.5%

0.0%

11.4%

0.0%

1.8%

0.0%

0.0%

１．とても良い ２．まあ良い ３．どちらとも言えない

セミナー前

セミナー後

16.7%

8.3%

25.0%

8.3%

41.7%

５．その他

４．年金セミナーの内容に関心を得られなかったから

３．将来、自分が年金をもらえると思えなかったから

２．自分に年金の必要性を感じなかったから

1．年金制度は複雑で難しいと感じたから



4

2件 

○講師（動画）の説明

とても分かりやすい

分かりやすい

普通

少し分かりにくい

選択肢選択肢

普通

少し分かりにくい 2件 

○説明時間の長さ

回答

37件 

75件 ちょうど良い

とても分かりやすい

分かりやすい

2件 

分かりにくい

○資料の内容

回答

29件 

55件 

28件 

0件 

回答

29件 

無回答

分かりにくい

0件 

1件 

無回答

55件 

25件 

長い

短い

無回答

1件 

1件 

２．講義について

選択肢

32.5% 65.8% 0.9%0.9%

１．長い ２．ちょうど良い ３．短い 無回答

25%

48%

25%

2% 0% 0% １．とても分かりやすい

２．分かりやすい

３．普通

４．すこし分かりにくい

５．分かりにくい

無回答

25%

48%

22%

2% 1% 2%
１．とても分かりやすい

２．分かりやすい

３．普通

４．すこし分かりにくい

５．分かりにくい

無回答
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「あり」の場合（複数回答）

その他の主な内容

保険料負担と給付

1件 

0件 

その他

無回答

・年金制度の将来の課題と設計について

1件 

3件 

遺族年金

特になし 107件 

公的年金は破綻しない

保険料の免除制度

0件 

2件 

0件 

0件 

7件 

無回答

回答

1件 

0件 

0件 

選択肢 回答

２階建て構造

老齢年金

○詳しく説明してほしい内容の有無

あり

選択肢

世代と世代の支えあい

障害年金

94%

6%

0%

１．特になし

２．あり

無回答

0.0%

12.5%

37.5%

12.5%

25.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

12.5%

無回答

９．その他

８．免除制度

７．破たんしない

６．負担と給付

５．遺族

４．障害

３．老齢

２．２階建て構造

１．世代と世代の支えあい
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理解できた

○世代と世代の支え合い

理解できた 113件 

理解できなかった 1件 

無回答 0件 

回答 選択肢 回答

３．年金制度の理解度

回答

○保険料の納付は国民の義務○２０歳になったら国民年金に加入

112件 理解できた

○３種類の給付制度

0件 

113件 

1件 

回答選択肢

理解できた

理解できなかった

無回答

選択肢

111件 

選択肢

0件 

2件 

無回答 1件 

理解できなかった 理解できなかった 2件 

無回答

99%

1%0%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

99%

1% 0%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

97%

2% 1%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

98%

2% 0%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答



7

「必要」の場合（複数回答）

　その他の主な内容

「必要でない」の場合（複数回答）

　その他の主な内容

0件 

その他 2件 

国の制度なので安心 9件 

その他 0件 

選択肢 回答

貯金で十分 1件 

子供に面倒みてもらう 0件 

老後生活を支える 87件 

万が一のため 80件 

世代と世代の支え合い 23件 

国民の義務 19件 

民間の生命保険

老後も働く 0件 

選択肢 回答

４．年金制度の必要性

○年金制度は必要か

選択肢 回答

必要である 110件 

必要ない 4件 

無回答

将来の年金が不安 3件 

0件 

96%

4% 0%

１．必要である

２．必要でない

無回答

0.0%
4.1%

8.7%
10.6%

36.7%
39.9%

６．その他

５．国の制度なので安心

４．国民の義務

３．世代と世代の支え合い

２．万が一のため

１．老後生活を支える

33.3%
0.0%
0.0%

50.0%
0.0%

16.7%

６．その他

５．民間の生命保険

４．老後も働く

３．将来の年金が不安

２．子供に面倒みても…

１．貯金で十分
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ご意見ご感想（抜粋）
・今まで年金と聞くと若者に負担がかかるイメージだったけど、自分がおじいちゃんになった時に生活を支える大切なお金なので若いうちは我慢をしたい

・年金に対するイメージが前よりも良くなった。

・分かりやすかった。

・何となくしか知らなかった年金について知ることが出来たので今回のセミナーを受けて良かったと思いました。

・年金の必要性がよく分かりました。

・セミナーを受けてみて、年金がどんなものなのか、あまり深くは知らなかったので、今回のセミナーを受けてよかったなと思います。

・しっかりと納めて「老後の為に」を頭に入れておきたいと思いました。

・説明が分かりやすかったです。

・年金は老後の生活を支えるためにとても必要なものだと思いました。

・今まで考えていた年金についての意識が変わった。

・年金についてしっかりと知ることができて良かったです。

・受ける前は年金についてよく分かっていなくて、義務であるとしか考えていなかったけど、年金の大切さについてよく分かりました。ありがとうございました。

・公的年金制度は20歳になったら加入しなければならないもので、年金の種類も老齢年金以外にも種類があることが新しく知れて良かったです。

・あまり年金について知らなかったが今回で良く分かったので良かったです。

・年金に加入しているか、していないかで、もしもの時の負担が全然違うことが分かった。

・公的年金制度は加入をした方が先の将来の為にとてもいいということがよく分かりました。

・年金にあまり良くないイメージを持っていたが、今回、公的年金には3種類あり、万が一の為もあるので、あった方がいいなと思った。

・年金について詳しく知ることが出来て良かった。

・年金についてのお話は聞く機会が多いので、ある程度知っているつもりでしたが、まだまだ不安が多かったので、不安が軽くなってよかったです。これを

　と思います。
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・必要な知識なので知れて良かった。

・年金は国民の義務でもあるし、自分を守るためにも大切だと思った。

・詳しい内容を知らなかったが、今回のセミナーで知ることができたので良かった。

・年金という制度について知らなかったことを多く知ることができた。

・話を聞くことで頭で理解はできたものの、いざその時になるとできるのか分からず、何をどうすればいいのかという点が不安だ。親などの大人によく教え

・年金を今の世代の人たちはもらっているが私たちが受け取れる時になった時に、支払った額に見合った金額がもらえるか心配。

　機会に家に帰って家族（大人）と話して、年金についてもっと知識を深めておきたいです。

・年金の必要性をよく理解することができた。

・年金の必要性を学ぶことができました。

・年金へのイメージが変わりました。とても分かりやすい説明でした。

・年金の仕組みと義務についてよく理解できました。これまでは年金を納めることは不確実な将来への投資だと考えていましたが意味を知って納めること

・年金は今の自分にあまり関係ないと思っていたけど、将来の自分の生活に大きく影響するものなんだと分かった。保険料を払うのは面倒くさいという考えだったけど、

　しっかり払って自分が歳を取った時、後悔しないようにしたいと思う。

・年金というものは年老いた時、事故・病気で障害が残った時、一家の大黒柱が亡くなった時などというように将来を健康で生活するため年金というのは

・年金の大切になる場合がある事は仕組みを全く知らなかったので、保険はとても大事だということを理解しました。老後も何があるか分からないし、老後

・保険はとても大事だと分かった。

・年金は老後に受け取るだけだと思っていた。

　てもらいながらもう少し理解を深めたい。

　への意欲がわきました。今日はありがとうございました。

　セミナーを通し必要なことだと感じました。

　が安心できると思いました。
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・最近では1.3人で1人を支えているというのがよく見るけど僕たちが高齢者になったときは何人で支えているか気になる。

・老齢年金だけでなく、障害年金や遺族年金があることが分かった。保険料を納めることが困難な場合は、免除や猶予があることが分かった。

・年金といえば老齢年金のイメージが強く、他の障害年金や遺族年金があるということを知らなかったけど、今回のセミナーを受けて知ることができた。

・知識が増えるので助かります。

・年金は老後だけのものと思っていたけどそれだけじゃないと知れてとても勉強になりました。

・今から私たちがやっていくべきことを説明してくださったので理解できた。

・このセミナーを受けて、公的年金制度の大切さを学びました。公的年金制度は老後を支えるためにとても大切なものだと思います。

・年金は少し難しいところがあるけど便利なことが多いことが理解できた。

・難しくてよく分からなかった。

・自分だけが納めるだけでなく、お互い支え合っていることを意識するのが大切だなと思いました。20歳になっていきなり支払うことになるのは大変です

　が免除できる制度があることを知って、うまく活用していきたいなと思いました。

・もう少しで20歳になって保険料を納めなければならないので、制度や必要性について知ることができて良かったです。

・このセミナーを受けて年金について考えるきっかけになりました。今まで年金について全く考えたことがなかったので、とても良い時間になったと思いま

・老後生活のためにもちゃんと年金保険を払おうと思いました。

・年金制度はとても大切だなと思いました。

・公的年金制度は私たちの老後や病気やケガをしたときにとても大切になってくるものだということを知ることができて良かったです。

・意外と分かりやすかった。イケメンだと思いました。声がよかったです。

・公的年金制度とは何かや役割や納付方法など、今まで知らなかったことも多かったけど、知ることができて良かったです。

・公的年金制度の種類や必要性について知ることができたので良かったです。

・国民年金を納められない時は免除の手続きをすることによって1/2受給できることを知り驚いた。

・年金制度があることで生活しやすくなっていることが分かりました。
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　うにしたいと思いました。

　す。また、年金制度等について詳しく知ることができたので良かったと思いました。

・公的年金制度は社会保険制度の一つだということが分かりました。年金は年老いた時や事故や病気で障害が残った時などを働いている人で支えよう

　困難な時は免除や猶予制度がある事を知り、しっかりと保険料を納めていきたいと思いました。年金は「世代と世代の支え合い」ということを忘れないよ

・公的年金制度は必要だと思いました。少子化・核家族化の進行して高齢者の人が増えてくるので国民のみんなで生活を支え、助け合うことが大事だなと思いました。

・国民年金の必要性がこのセミナーを見てよく分かりました。公的年金制度がもたらすメリットもよく分かりました。自分たちが年金を納めることでそのお金

　を必要とする人とのつながりが生まれると分かりました。

・手続きなどが少し面倒かなと思ったけど、制度については理解できた。

・年金の大切さについて知ることができました。今日学んだことを忘れないようにしていきたいと思いました。

・年金についてよく分かった。

・これから卒業後、社会人の一人として生きていく上で国の制度を把握して義務を果たさないといけませんが1つ1つ手順を踏まないといけないので、きち

・「年金」という制度のことを詳しくは知りませんでしたが今回のセミナーを受けて「年金」にも様々なものがあると分かりました。年金制度は国民のまさかの

　事態に対応できるようにした制度であり世代と世代の支え合いということがよく理解できました。

・今まで知らなかった事を知ることができました。私達が高齢者になった時などに支えてもらわないといけないので、今後の為に年金はしっかり納めておき

・年金は自分たちが年をとってから頼るものなので、今年金が必要な人を支えていくことは大切なことなんだと思いました。しっかり働いてしっかり税金を

・年金は自分が働けない年齢になってからもらえるものだと思っていたので、年金にも種類があって若い人でも働けなかったり収入がなかったら受け取れ

　たいです。

　とする仕組みだと知ることができました。20歳になったら学生の方でも公的年金制度に加入し保険料を納める義務があることや保険料を納めることが

　んと理解する必要があることを知りました。

　納めたいと思いました。
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・今日学んだ事を生かしていきたい。

・年金の大切さについて詳しく知ることができた。

・ためになった。

・年金制度は学校で習ったけど、改めてまた聞くことができて理解できたので良かったです。

・年金についてよく理解できた。

・年金制度については少し知っていたけど今回の講座でもっとたくさんのことを知れました。老後の生活が困難にならないようにしっかり納めていきたいです。

　ると知って驚いた。

・年金のことは知っていましたが、今回細かいことを知ることが出来ました。これから人の為、そして自分の為にしっかり年金を払っていこうと思います。

・年金についてより詳しく知ることができた。

・年金について様々なことを知ることができて良かった。

・年金の支払い方法は少し難しいイメージがあったけど、コンビニやＡＴＭで簡単に支払うことができるということが知ることができて良かったです。

・年金は、老後生活を支えるためには必ず納めておきたいと思いました。

・祖父が年金制度のおかげで良い暮らしが送ることが出来ていることを知っていたので年金の大切さは分かっていました。今回セミナーでさらに年金につ

・難しいですが、将来の義務なのでしっかり取り組みたいと思います。

・年金はただ払うだけではなくて、もし自分が困った時などに色々と役立つという事が分かりました。

・公的年金は私たちが生きていく中でとても大切な役割をはたしているんだなと思いました。私もしっかり払っていこうと思います。

　いて知ることが出来て良かったです。

・若い時は「この年金制度でお金が取られてしまう」と思うかもしれないが、それは老後の生活を支えるため、病気やケガによる負担を減らすためだと思

・今回のセミナーを受けて年金の大切さについて改めて実感しました。今まであまり年金に関心がありませんでしたが、年金がないと将来自分が困ってし

　い、よく理解していかないといけないと知った。
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・自分の老後に関係してくるセミナーだったので、しっかり聞いたのでこの知識を忘れないようにしたいです。

・とても役に立ちそうなことばかりで、今後に生かしていきたいです。

・年金について色々なことを知ることができた。

・老後の生活を豊かにするために大切だなと思いました。

　理解することが出来て良かったです。

・とても分かりやすい説明で年金の大切さがよく分かりました。自分も上の世代の人を支えるために年金を払おうと思いました。年金の仕組みについて

・分かりやすく説明してくださったので、理解できることがいくつもありました。高校を卒業し、社会に出る前に色々と知ることができて良かったです。

・年金をしっかり払いたいと思いました。

・年金について関心が深まった。

・何となくしか年金のことについては知らなかったけど、今回の話を聞いて詳しく知ることが出来ました。老後の他に障害や遺族などの年金があることが分

　かりました。世代と世代で支え合っていかないといけないなと思いました。

・年金について詳しく知れて良かった。

・公的年金制度について知ることができたのでもらった資料を役立てながら過ごしていきたいと思います。

　まうことを知り絶対に支払っていこうと思います。


